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ACTA No. 122 
SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:15 horas, del cuatro (04) de octubre de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 120 del 02 de octubre del 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 120 deI 02 de octubre del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: convocar a los miembros de comisión de 
presupuesto el día de mañana a partir de las nueve la mañana comisión virtual para darle 
estudio al proyecto. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: igualmente convocar para el día de mañana a 
la Comisión del plan para hacer Comisión conjunta con la de presupuesto de manera 
virtual. 
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Algo que me parece que es responsabilidad y muestra ser diligente con su labor, reconocer 
por ejemplo lo que hizo el señor Felipe Muñoz, la administración del municipio de Yumbo le 
había entregado unos vehículos en el pasado a la fiscalía para que cumplieran sus 
funciones aquí como apoyo logístico, no sé qué figura utilizan para brindar ese apoyo, pero 
resulta que dos vehículos que supuestamente tenían de estar aquí lo tenían trabajando en 
Cali, pero el señor Felipe Muñoz Erazo los hizo traer para nuestro municipio, me parece 
que es inadmisible que unos vehículos que fueron comprados con recursos del municipio, 
estuvieran trabajando en Cali, entonces resaltar la labor de este señor de paz y 
convivencia, porque muchas veces le damos palo a los jefes de despacho o ellos han 
creído que cuando uno los trae aquí a control político es para darle garrote y no, también 
hay que reconocer cuando hacen las cosas bien. 
También quiero pedir por qué se hace necesario para el día que vengan los tres jefes de 
despacho como es Gobierno, Planeación e Infraestructura que se solicite a través de la 
mesa directiva por petición mía que Gestión Humana nos entregue el listado total de 
trabajadores oficiales y si nos haga claridad en ese listado, en ese cuadro de quienes 
tienen recomendaciones por las ARL o las EPS que les impide laborar, que no pueden 
desarrollar su tarea al 100% porque tienen recomendaciones médica de ser reubicados, 
igualmente que nos hagan una relación de quienes están prestos o están cerca de 
alcanzar la pensión, porque esta información, en la administración de Fernando David 
Murgueitio si no me equivoco quedó que debía llegar la nómina de trabajadores hasta 150, 
para darnos cuenta por qué no hay una planificación u organización de las cuadrillas para 
hacer obras, ahora salí y lleve a la Concejal Daisy y Horacio Castillo, varias conserjes 
haciéndose el spa, en horas de trabajo, yo les mostré varios obreros aquí sentados, y no 
es culpa de ellos es culpa de quién los maneja, yo pienso que dentro de la entidad 
municipio de Yumbo señores Concejales y la comunidad que nos ven, aquí los hp siempre 
hemos sido nosotros, todo lo malo que pasa en la administración es responsabilidad de los 
Concejales, ahora hablaba con una jefe de despacho y estaba iracunda porque ya había 
hecho su tarea y la había enviado a otra dependencia y no la habían hecho y la estaban 
haciendo quedar mal a ella, entonces por todas esas situaciones que se presentan yo 
pienso que el municipio de Yumbo debe tener un cambio extremo y mirar hacia futuro y Jo 
que voy a decir ya mi mamá se murió ya un madrazo más o Madrazo menos mi mamá ya 
está en el cielo, no me mortifica, pero yo sí creo y pienso que el municipio tiene que 
aprovechar el recurso de mano de obra de los trabajadores oficiales para hacer obras, para 
hacer mantenimiento pero que sean bien dirigidos, que estén bien coordinados; si no lo 
sabían el puente de la 11 lo hizo los obreros del municipio en cabeza del señor Galeano, y 
hoy tenemos a los obreros recogiendo basuritas desperdiciando ese recurso humano, 
también es bueno que el municipio pensara hacia futuro de cómo una empresa puede 
hacer el aseo de todas las instituciones educativas, y que yo creo, el que me puede hacer 
claridad sobre esta situación que de pronto no hubo tiempo en la administración de 
Fernando o algún funcionario hizo omisión pero yo creo que nosotros nos quedamos cortos 
y estamos cortos en que el Ministerio de Educación envíe recursos para el aseo en las 
instituciones educativas y la seguridad, creo que hoy se está mandando la seguridad, 
porque el que estuvo en ese proceso en esa época fue Fernando, por eso digo por falta de 
tiempo no se implementó todos los procesos para que el Ministerio de Educación envíe la 
plata, los recursos para el aseo de todas las instituciones educativas y que con base en 
eso se contrate una empresa de manera universal en el municipio para que le hagan aseo 
y la limpieza a todas las instituciones educativas de nuestro municipio y que aquí dentro de 
la administración el aseo lo hagan podría ser la misma empresa y de verdad que los 
obreros se dediquen a lo que tienen que dedicarse, miren ahí están haciendo un quiosco, 
eso es obra pública, ya llevan varios meses ahí pero están haciendo lo que tienen que 
hacer, de pronto de aquí a diciembre alcanzamos haber terminado eso, pero están en lo de 
ellos. 
Entonces por esa razón pienso que deberían de existir unas cuadrillas que hagan 
reparcheo, pavimentación, inclusive aquí, Daisy usted que estuvo en Gestión Humana no 
sé si fue en la administración de Fernando o de Ferney que la administración se compró un 
equipo de pavimentación y vaya a saber dónde está ese equipo de pavimentación si cogió 
las de villa Diego o esta archivado u oxidando allá, miren la comunidad nos ha dado 
ejemplo, a la comunidad le han entregado materiales y han pavimentado calles, eso se ha 
visto en Panorama, en un mes o mes y medio las han pavimentado la misma comunidad, 
muchas escuelas aquí en nuestro municipio fueron construidas por obreros, entonces lo 
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único que necesitan estos obreros es que los direccionen, que haya un director técnico que 
en verdad le diga a cada uno cuál es su función, que es lo que tiene que hacer, pero es 
que hay unos supervisores que son, mejor dicho son la mata de la pereza, y yo voy con 
nombres, miren este señor Jairo Velasco, hacía mejor papel como supervisor una señora 
María Dilly, los ponía a trabajar, la trataban mal esto y lo otro pero los ponía a trabajar, por 
fortuna ya el conocido como el mocho se pensiono, y no estoy diciendo que el balón sea 
malo, el balón no es malo, malo es el que lo utiliza, malo es el jugador, y lo mismo pasa 
acá, los obreros no son malos, sino que son desaprovechados, no se aprovechan, se lo 
voy a decir ustedes porque hay obreros que se quejan, que le dicen a uno, cómo es posible 
que uno trabajando toda la semana y el día sábado lo sacan a uno y trabaja y le programan 
festivos a otros, cómo es posible que personas que las incapacitan lunes martes y 
miércoles y trabajan jueves, viernes, sábado y domingo, el domingo si no se incapacitan, 
entonces yo creo que la administración necesita una reingeniería para atemperar y 
aprovechar el recurso humano. 
Yo les comentaba en estos días que en el pasado yo doy fe porque me toco, inclusive yo le 
hice el reclamo al médico en esa época que daba incapacidades desde el día jueves para 
que la gente se fuera viernes sábado y domingo, y yo pienso que si bien la administración, 
les da lo mismo incapacitado o no incapacitado porque es que el municipio paga las 
incapacidades, y después se las cobra al seguro, yo creo que si eso se cambia hacia futuro 
que el que se incapacita vaya a cobrar su incapacidad allá eso comienza a cambiar la 
mentalidad del incapacitis en el municipio de Yumbo, yo sé que por lo que estoy diciendo 
como les digo un pro en favor o en contra me tiene sin cuidado pero la verdad hay que 
decirla y esto tiene que cambiar pero no solamente de parte de ellos, tenemos que cambiar 
todos. 
Como decía en estos días no me van a ver más en campañas políticas o en listas porque 
ya dije que no, pero aquí hay gente que tiene futuro, mire, el caso de Cano, Alex Ruíz, 
Jiménez, Alex Bejarano, William Henao, Oscar Uribe, Andrés Cruz, Wfliam Jaramillo, 
Giovanny Escobar, quien iba a pensar que después de los debates tan álgidos que se han 
dado aquí que va y viene yo le iba a decir a William Jaramillo, mijo porque se va a retirar 
del Concejo, usted tiene madera para ser Concejal, usted tiene perrenque, yo le pedí, un 
tipo joven todavía, ah que en política se gana y se pierde, yo cuando entré aquí entre 
perdiendo y garrote que nos dieron, nunca fui al despacho del alcalde pero es la forma de 
ser de cada uno, yo le decía a mencha, es que cada Concejal tiene su sello personal, cada 
uno es diferente, pero todos esos sellos son necesarios dentro de la corporación, que tal 
que todos pensáramos igual, también tenemos que cambiar nosotros la forma de hacer 
política, porque miren, nosotros estamos aquí gracias a la democracia, nosotros estamos 
gracias a que Colombia es un país republicano, demócrata, yo pienso que todos tenemos 
que defender la democracia pero no podemos seguir viendo que siempre los malos del 
paseo es la clase política, resulta que aquí hay una cantidad de gente perversos, líderes 
por ejemplo el caso del señor Marco ladino, así como ese personaje hay un poco, en estos 
días voy a traer el listado de todos que no hacen sino vivir de las elecciones y vienen y le 
meten el cuento a todos los aspirantes, y eso les traen unos listados mejor dicho que 
parecen unos libros más grandes que el libro de las mil y una noches, entonces muchas 
personas aspirantes al Concejo por el afán de llegar se dejan explotar, se dejan engañar 
por estos mal llamados líderes, si, son mercenarios de la política Arturito, yo miraba ahora 
cuando el paro y todas las protestas que se hacen y siempre es el pueblo unido jamás será 
vencido, que el pueblo está verraco y resulta que ese pueblo, mucha de la gente que sale a 
protestar son los que venden el voto, el día que el pueblo aprenda a votar por obras que 
reconozcan las obras que hace la clase política a través de su gestión y de los alcaldes ese 
día esto va a cambiar, mientras tanto vamos a seguir en ese círculo vicioso de que los 
políticos y Concejales somos los malos o que el representante a la Cámara es el malo, no 
quiero decir que este diciendo que la clase política es santa, no, por eso estoy diciendo que 
todos tenemos que cambiar, pero hay que comenzar a cambiar desde la comunidad, o 
díganme si a ustedes no les ha pasado Concejales que gente de la comunidad, gente que 
viene aquí, claro que ya casi no vienen porque yo de una les voy diciendo este me pide a 
mí le pide a él y él, de frente los desenmascaro, pero díganme si no es cierto que en 
muchos casos ustedes y yo y muchos hemos hecho gestión por personas, les hemos 
ayudado con consejos, con diferentes maneras los hemos apoyado y que pasa, el político 
que ha obrado de buena fe con esas personas que hacen parte de la comunidad cuando 
llega el momento y le van a pedir el favor de que si le da el voto o le ayuda con el voto que 
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le contestan que me vas a dar si voto por vos, se olvidan de todo lo que ese Concejal ha 
hecho o ese representante o ese senador por la comunidad, por ellos mismos, salen a 
vender el voto, y aquí los hp somos nosotros, porque no tenemos el coraje de decir las 
cosas como las estoy diciendo yo, aquí tenemos que cambiar todos, aquí tenemos que 
pensar de que este barco llamado municipio de Yumbo tenemos que todos remar para el 
mismo lado, porque si no nunca vamos a cambiar a nuestro municipio, vamos a seguir en 
discordia en discordia cada vez que hay elecciones y así Yumbo no va a ir a ningún Pereira 
y por eso digo, debe haber un cambio extremo desde la comunidad hasta la clase política. 
Miren aquí se dice que se discrimina a la mujer que porque no hay igualdad de las 
Cámaras y en el Senado, en los Consejos y Asambleas y yo veo por ejemplo aquí tengo a 
Daisy Mancilla que desde pelada ha luchado en la política y ha sido Concejal y es la mamá 
de los políticos en el municipio de Yumbo, ella no se ha discriminado, ella ha demostrado 
de que ha podido desempeñar no solamente el cargo de Concejal con creces si no cuando 
ha sido funcionaria pública porque ella no se ha discriminado. 
Por esa razón yo pienso que el cambio extremo tiene que salir desde la comunidad, miren 
toda el agua sucia se la echan a la clase política y lo peor es que sabe quiénes nos la 
echan, personas que han trabajado adentro de la administración y que han sido perversos, 
que los han destituido, que han comido dentro de la administración, han estado aquí le han 
hecho más daño que cualquiera de nosotros, y son los que salen en las redes sociales a 
decir, miren el Concejal está estrenando tenis y son americanos, miren el saquito que tiene 
Alex Bejarano cuánto le costaría, por Dios, y hoy se aprovechan aún más de la redes 
sociales para decir mentiras, para engañar a la gente, atacan la familia de los Concejales, 
pero son unos parásitos, unos poquitos los que utilizan las redes sociales, ahí deben de 
estar pegados y como yo le decía al médico que día, cuando yo hablo es como cuando le 
echan alcohol a los parásitos, eso hierven, pero nunca esos personajes han hecho nada 
por el municipio antes le han hecho daño, le han hecho daño y son los que salen a 
desprestigiar la clase política, miren nomás ahora en el paro, en los bloqueos había gente 
buena, pero habían otros que desde afuera los incitaban, les decían no es que los malos 
están en el Concejo, los malos están en la administración, sabe que es lo más triste 
Concejales, que dentro de esa gente que estaba apoyando no el paro, porque el paro es 
un derecho constitucional, sino las acciones violentas en nuestro municipio había gente 
contratada aquí, había gente inclusive de carrera administrativa, gente contratados dentro 
de la entidad municipio de Yumbo felices porque estaban dañando la alcaldía, felices 
porque tumbaron los semáforos, felices por el vandalismo y a quien perjudica eso, a la 
misma comunidad, de donde salió la plata para volver a poner los vidrios, de los impuestos, 
entonces yo pienso y es un llamado a toda la comunidad, el pueblo tiene en sus manos el 
derecho que nos da la democracia de elegir libremente y ser elegidos, el pueblo, la 
comunidad tiene que entender que no se pueden dejar manipular de esos líderes o mal 
llamados líderes que sacan esos listados y los embaucan, inclusive son los que se 
encargan de ofrecerle plata a mucha gente cuando ni siquiera el político o el Concejal ha 
dicho eso, y se lo digo por experiencia porque yo en las elecciones nunca me he quedado 
en el directorio y nadie y hay del hp que diga que yo le he comprado el voto. 
La gente tiene que salir a votar en agradecimiento por las obras que se hacen, miren lo que 
era Panorama anteriormente y miren lo que es hoy en día, tienen una vía de desfogue, una 
vía alternativa, miren el cambio que esa vía le dio a ese barrio, a todos esos barrios, eso no 
se hizo con botones, se hizo con plata del presupuesto, miren los pozos profundos, mire la 
remodelación y adecuación y construcción de todas las instituciones educativas, venga, 
creo que vino sino fue el Ministro de Educación o la Ministra de Educación y dijo es el único 
municipio en Colombia que con recursos propios a arreglado todas sus escuelas y 
colegios, eso es lo que hay que decirle a la gente, por eso es que tienen que votar, miren el 
PEZ! eso es gestión de la clase política, eso es apoyo de la clase política a la 
administración, que era la zona industrial en el pasado, era una plataforma llena de huecos 
que ni alcantarillado tenía y los industriales vivían ofendidos con el municipio de Yumbo 
porque no hacían obras, hoy en día la zona industrial ha dado un cambio extremo y cada 
día se mejora más, por gestión de las administraciones hemos visto como, porque por eso 
votamos por la gobernadora, por eso el pueblo yumbeño voto por la gobernadora, para que 
apoyara la administración, y se ha votado por los gobernadores para que se hagan obras, 
eso no es con plata de ellos, es con plata del Departamento que mucha de ella sale de la 
misma industria de aquí de Yumbo, pero a Dios gracias ahí vemos por ejemplo esa vía de 
blanco y negro Dapa gestionada por Carlos Bejarano y que se está culminando ahora en la 
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administración de Santamaría, vemos lo que era la vía a Dapa anteriormente que era una 
cantidad de huecos y que fue gestionada por Murgueitio y que mejoró el corredor turístico 
de todo Dapa, esta alcaldía, esto no se hizo con botones, ese mega cuartel de policía, eso 
es como un hotel de cinco estrellas para los policías, el centro hogar día, los centros 
deportivos, cantidad de cosas que se han hecho a través de la gestión de la clase política y 
los alcaldes que han estado, porque por malo que haya sido un alcalde alguna obra tiene 
que haber dejado en nuestro municipio. 
y como les digo aquí hay una cantidad de gente joven que tiene futuro en la política, yo me 
pregunto cómo es posible que en el pasado municipios como Andalucía, Caicedonia, 
Sevilla, Riofrío hayan tenido grandes representantes en la política a nivel nacional 
municipio que no han tenido la bonanza ni la burocracia en sus administraciones pero que 
han llevado grandes personajes de la política, Humberto González Narváez que fue 
senador, gobernador por dos o tres veces era de Andalucía, de donde es Ubeimar Delgado 
de Riofrío, de donde eran los Trujillo de Cartago, Carlos Holmes Trujillo y sus hijos, vienen 
de municipios pequeños, entonces nosotros aquí tenemos que utilizar el presupuesto del 
municipio de Yumbo para alcanzar grandes curules en el estado, no, aquí tenemos que 
mostrar es lo que se ha hecho pero no dejamos apabullar de los bandidos de las redes 
sociales y nos asustarnos enfrentémoslo y demostremos y si tienen algo contra nosotros 
que denuncien, a mí me han denunciado infinidad de veces y yo voy, doy las explicaciones 
y demuestro que lo único que esos señores tienen es envidia y por la envidia se han 
dedicado a utilizar la injuria y la calumnia para menoscabar no solamente la imagen mía 
sino de muchos de ustedes, entonces yo pienso Concejales que tenemos que comenzar a 
mostrar las obras que se han hecho en el municipio de Yumbo cuantas cosas buenas se 
han hecho, ya no es que qué se hace el presupuesto, y se lo voy a decir, lo más verraco es 
que los políticos se sacrifican por gestionar, por recomendar, por buscar que le ayuden a 
una persona y esas personas que están contratadas dentro del municipio de Yumbo 
muchos de ellos estuvieron allá patrocinando el vandalismo, no el paro sino el vandalismo 
y atacando la clase política porque como dije que día, ese energúmeno que cogió y le tiro 
esa piedra a Santamaría que se bajaba de la moto vive por mi casa, mucha gente 
contratista del municipio de Yumbo se prestaron al parecer para hacerle daño a la misma 
entidad municipio de Yumbo, que les está dando un contrato, que los tiene trabajando pero 
los berracos para mostrar esa energía allá, pero póngalos a trabajar acá, no trabajan, y yo 
les digo de pronto lo que yo pienso incomoda pero yo pienso que hacía futuro señores 
Concejales y esto va para el mismo alcalde también es mejor tener calidad y no cantidad 
dentro de la administración, no podemos amontonar un poco de gente que en la práctica 
no están haciendo, miren ya les dije cómo ahora estaban ahí en un spa esto y lo otro, 
conserjes y contratistas, ahí acostadas haciéndole masajes disque para quitarles el estrés, 
el estrés de la modorra como decía mi abuela y en horas de trabajo, miren yo que día fui a 
una dependencia y me quedé aterrado, afuera había una gente esperando y yo pensé que 
estaban esperando que salieran otras personas de esa dependencia para que los 
atendieran, fui tres veces y la recepcionista tres veces me negó al jefe de despacho, y 
cuando yo le pregunte toda esa gente la están atendiendo, me dijo no, todos son 
contratistas de aquí de esta dependencia lo que pasa es que están celebrando un 
cumpleaños, por Dios, como van a celebrar un cumpleaños en pleno día laboral y la gente 
que necesitaba los servicios de esa dependencia afuera, es que no es una sola, eso se da 
aquí en el mismo Concejo, y eso está prohibido y eso puede generar una sanción 
disciplinaria por parte de la Procuraduría, pero lo más triste es donde está control interno 
de la administración, sería que lo pusieron ahí nomás para que se ganara el sueldo, o para 
que estuviera pendiente de que la gente cumpla y haga las cosas bien, y control 
disciplinario, no pasa nada, miren es en la única parte que uno ve que lo funcionarios de la 
administración están todo el día, parece que el supermercado Belalcázar hiciera parte de la 
administración, vayan y verán cuantos se encuentran, contratistas, conserjes, obreros, 
empleados, allá metido en horas de trabajo, entonces porque digo todo esto, porque 
alguien tiene que decirlo, como les de, lo he dicho y lo he venido diciendo, cuando 
aspiraba al Concejo es mucho lo que voy a decir y si Dios me da vida de aquí al 2023 
porque Yumbo no puede seguir en las condiciones que se dan de beneficio para mucha 
gente pero que son un poco de desagradecidos. 
Hablaba ahora días no solamente con el alcalde actual sino con varios alcaldes que han 
estado, ellos muchas veces se sientan y manifiestan que pareciera que se estuvieran 
estrellando contra el mundo porque no sienten esa colaboración, ese apoyo de todo ese 
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ejército burocrático que hay dentro de la administración que lo único que les interesa es 
cobrar que se sentía sólo, y sabe que le respondí, puede ser un ejército muy grande pero si 
no hay quien lo dira, si no hay quien lo coordine alcalde vamos a seguir de mal en peor y 
de eso se tienen que encargar lo jefes de despacho, los supervisores y coordinadores, 
pero no esos coordinadores que nombran que se creen amos y señores de las 
dependencias. 
Aquí tienen que entender y tenemos que entender todos que tenemos que defender la 
democracia, y como la defendemos haciendo las cosas bien, que cometemos errores si, 
mire yo a pesar de todo los insultos habidos y por haber que mucha gente me lanza 
cuando me los encuentro en la calle los saludo, no los ofendo, porque es que usted no le 
puede pedir peras al olmo, y yo le hago un llamado a toda la comunidad y todo el pueblo 
yumbeño y colombianos defendamos la democracia, de una u otra manera tenemos 
libertad hasta para atacar las instituciones, para hacer lo que quisieron esos vándalos, hay 
libertad para dañar lo que es del pueblo, el MIO, el trasporte masivo para dañar las cosas 
que le sirven a la comunidad, yo pasé por Cali y que tristeza ver todos esos paraderos del 
MIO destruirlos, los semáforos, la gente sometidos a la voluntad de un vicioso que 
haciendo de tránsito da vía, aquí en Yumbo los semáforos los dañaron, porque, porque 
estamos dentro de una democracia, yo los invito, vamos a defender la democracia pero no 
le comamos cuento a esos que dicen que van a gobernar el país y que van a acabar con 
los problemas de la República de Colombia, si bien es cierto en Colombia hay problemas 
pero no estamos como los países que fueron engañados, que su pueblo fue engañado por 
promesas populistas como Venezuela, Nicaragua, Cuba, Ecuador, Brasil, Argentina, 
Bolivia, yo invito a todos los colombianos y Yumbeños que no nos dejemos embaucar por 
esos cantos de sirena y por esos que dicen que van a acabar con las desigualdades, miren 
yo he sido tan buen lector que cuando no tenía para comprar un libro me dediqué a leer la 
Biblia, desde el antiguo testamento y toda la vida lo que hace que el ser humano existe en 
la tierra han existido desigualdades, hay desigualdades en Estados Unidos, Alemania, 
Italia, España, y muchos países hay desigualdades para que nos vengan a decir los 
candidatos populistas que ellos van a llegar a arreglar el país y van a ver igualdades de la 
noche a la mañana, mentiras, miren que pasó en Bogotá con Petro, que hizo, miren que 
pasó aquí en Yumbo, Rossemberg Pabón y Ferney Lozano visión de la izquierda, ex 
guerrilleros, o exmilitante de partidos de izquierda, pero yo no quiero con eso macartizar 
digamos a la izquierda, en la izquierda hay gente muy buena, por ejemplo yo soy 
admirador de este señor Robledo, eso es una verraquera escuchar a este señor, pero si le 
pido al pueblo yumbeños y Vallecaucano y colombianos que defendamos la democracia, 
defendemos lo nuestro en las próximas elecciones, porque si nosotros perdemos y 
dejamos que el comunismo paquidermo y raquítico, porque se acabó en Rusia, Cuba y 
aquí no los quieren implantar con ideas diferentes, vestido de otra manera, de progresista o 
como lo quieran llamar, es el llamado que yo les hago Concejales, Dios dirá que camino va 
a tomar cada uno de ustedes aquí en el Concejo, aquí nos hicimos elegir en el Concejo y 
aquí nos da máximo dos horas y ya les comienza a picar el asiento y se van, entonces para 
qué carajo se hace elegir uno en esta corporación si no va a tener respeto por fa 
comunidad, que quiere escuchar los debates y salen y se van, como dice Arturito 
Concejales que solamente vienen a firmar y salen y se van, entonces para qué carajo se 
hacen elegir, el pueblo necesita respeto y la comunidad, por eso le estoy diciendo el pueblo 
y la comunidad, a lo muchachos y jóvenes ustedes tienen el poder de cambiar el país pero 
dentro de la democracia pero no eligiendo a personajes que han disparado contra la 
constitución y la ley en nuestro país, que fueron bandidos en el pasado, hay gente buena, 
aquí en el Concejo hay gente buena, pero Yumbeños no nos dejemos engañar, y aquí en 
el Concejo se tiene que acabar que solamente venimos a firmar y nos vamos, yo creo que 
ya es hora también de que le permitamos también la entrada a la comunidad, si están 
yendo a las iglesias, si están yendo a los estadios, si se están llenando las discotecas, 
entonces ya es hora señor Presidente que la gente entre aquí al Concejo, le tenemos que 
dar la cara a la comunidad así nos vengan a insultar, pero la comunidad ya debe de estar 
dentro del recinto del Concejo, y ya es hora que hacía futuro acabemos con las sesiones 
virtuales. 
Tiene la palabra el Concejal Ángel Darío Jiménez: conforme a lo decidido por la 
presidencia de las comisiones primera y segunda, me permito citar a los miembros de la 
Comisión tercera para mañana a las nueve la mañana con el ánimo de darle trámite de 
estudio de manera conjunta al proyecto de acuerdo de presupuesto. 
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Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: das temas específicos relacionados con 
el IMDERTY, dos solicitudes respetuosas, el primero tiene que ver con el escenario del 
polideportivo que queda en el barrio la Estancia, la cancha grande que hay cuando uno 
baja, inclusive tiene luminarias muy buenas, tiene una cancha grande y una más pequeña 
colindando con Cartón Colombia, pero es un escenario deportivo que por alguna razón el 
municipio no le ha invertido como tal en encerramiento, mantenimiento del césped, 
demarcación, redes o mallas de las canchas incluso hay un polideportivo una cancha de 
cemento de basquetbol, inclusive algunos vamos a caminar allá en las mañanas, 
perfectamente podría ser de la misma calidad que tiene la cancha auxiliar del estadio 
municipal, esa cancha no tienen realmente inversión municipal por parte de IMDERTY, la 
otra vez le escuchaba a alguien que era porque tenían algunas confusiones o limitaciones 
porque el terreno no era o no es del municipio, pero entonces eso es algo que hay que 
mirar la manera de resolver, ya vemos como el IMCY en otro espacio por allá entre la 
Nueva Estancia y Estancia tiene un proyecto muy importante radicado con el Ministerio de 
Cultura para una escuela de música, la verdad pienso que a este barrio con todas las 
inversiones que se le han hecho lo único que le quedaría faltando después de esa escuela 
de música sería el escenario deportivo para la Estancia, ya lo decía en estos días en mi 
redes, en la Nueva Estancia hay un polideportivo que Indervalle está a punto de entregar 
por valor de $1 ,500,000,000 que costó esa obra y ya el IMDERTY y el municipio de Yumbo 
van a asumir el encerramiento para la seguridad y el cuidado y buen uso de este escenario 
pero queda faltando, presidente quisiera que le oficiemos por Secretaría a la gerente del 
IMDERTY para que nos cuente a la corporación y a través nuestro a la comunidad cuál es 
la dificultad o las limitantes o que es lo que ha pasado por tanto tiempo que no ha permitido 
que el municipio realmente haga las inversiones allí o haga un proyecto con Indervalle y el 
Ministerio del Deporte para que este escenario sea una realidad para el beneficio de lo 
yumbeños y especialmente de estos barrios, que nos cuenten que pasa y que se puede 
hacer, si este Concejo municipal puede de alguna manera ayudar o coadyuvar para que se 
hagan inversiones allá y pueda la comunidad en general beneficiarse de ese escenario. 
Hace meses hice una denuncia en mi redes sociales relacionado con el IMDERTY y tiene 
que ver con la pista de BMX y bicicrós que queda lado el parque la Familia, esta denuncia 
pública fue respondida de manera inmediata por la gerente licenciada Yamileth, se daban 
una explicaciones, respuestas y demás y ese tema Concejales lo puse en conocimiento de 
la Contraloría Municipal y la Contraloría Municipal amablemente me respondió que el tema 
sería objeto de auditoría especial como en efecto se hizo la auditoría especial y en efecto 
se consolidó un hallazgo administrativo disciplinario por no haber planificado bien ese 
convenio o contrato con RECREAVALLE para la ejecución de la obra del cubrimiento con 
asfalto de las curvas de peraltes y en general lo que tiene que ver con la pista de BMX, mi 
discusión o lo que motivó que yo hiciera esa denuncia es porque se dejó de asfaltar, de 
cubrir el tramo final, la recta final y eso estaba incluido y está incluido en el contrato entre 
IMDERTY y RECREAVALLE y en el otro sí no se modificó o quito esa parte, después de 
ires y venires el IMDERTY hizo su réplica y demás a la Contraloría y la Contraloría decidió 
mantener el hallazgo disciplinario y correr traslado para la investigación disciplinaria que ya 
en esto momento reposa el informe, un hallazgo y ahí debo resaltar la gestión de la 
Contraloría Municipal porque es un informe y un hallazgo bastante técnico, bastante 
jurídico y a pesar de la réplica digamos en algo le dio razón a IMDERTY pero de fondo y de 
golpe lo que yo denunciaba me dio la razón a mí y eso hoy es materia de investigación 
disciplinaria, entonces esto para que la gente lo sepa que como decía el Concejal Villa 
ahora, hay muchas cosas que se hacen mal o de manera muy regular en todas las 
dependencias en todos los descentralizados también, sino que pocas veces se hace 
veeduría ciudadana, control social o control político por parte de nosotros mismos y por eso 
nosotros tenemos que hacer el control político porque eso le hace bien al gobierno y la 
administración municipal, no se puede improvisar y hay dependencias que no planifican, 
hay dependencias que evaden la ley, que no hacen el debido proceso a esos procesos 
contractuales o contratan cosas repetidas y demás y se hace muchas cosas que si los 
entes de control pusieran la lupa pues no resistiría una auditoría o una investigación y yo 
por eso hoy presidente quería tocar esos dos temas, uno para decir que yo tenía la razón 
frente a ese tema incluso presidente le pido el favor si a bien lo tienen la mesa directiva y 
es que oficiemos al IMDERTY para que simplemente le pidamos o solicitemos 
respetuosamente que haga lo propio y necesario para que termine esa obra de la pista de 
BMX, ya es pocos metros los que tienen que cubrir de asfalto, ya que esto se ha hecho con 

d od 2 i eoyime oi&t&teJiiiv 4tea, 

Ca1J 5 Wb 4-40 fMóifuIi Viso CIS1M(Y 
IWífiinos 6693742/695-7195/695-7196 

WWW ConcejoYum6o.gov.co  — cntacto@concepTum6agov.co  



Versión: 2 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 Fecha: 01-06-2017 

Página 8 dell 
TRD: 1 00-02 

tanto esfuerzo, con tanta gestión incluso privada también y particulares pues que terminen 
esa pista de BMX para que los clubes deportivos que ahí practican incluso que vienen de 
otros municipios del Valle pues puedan hacer las cosas bien, entonces serian dos 
solicitudes presidente, la primera relacionada con el escenario deportivo de la Estancia la 
cancha grande a ver qué se puede hacer para que se haga un proyecto o si el predio es de 
un particular se negocie, se expropie, se haga lo que se tenga que hacer para que ahí se 
cuente a futuro y ojalá más temprano que tarde con esa cancha, con esa cancha auxiliar 
incluso y por último el tema relacionado con la pista de BMX para que se sirvan hacer lo 
propio de pronto este año no pero si el próximo y se termine ese escenario deportivo. 
El vicepresidente William Henao dice: secretaria por favor tome nota de los dos asuntos 
mencionados y solicitados por el Concejal William Jaramillo y se corra traslado. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: en total acuerdo con lo expresado por el 
Concejal Carlos Villa, me parece y solicito muy respetuosamente a la mesa directiva y la 
señora secretaria se sirvan abrir de nuevo las posibilidades de que las personas asistan a 
las sesiones plenarias las barras en aras de promover esa participación de la cual hemos 
sido acuciosos también siempre frente a las solicitudes de la participación ciudadana, me 
parece muy importante porque los espacios de participación se deben de mantener y se 
deben de promover. 
Esta semana tenemos nosotros la institucionalización de la semana del bienestar y 
protección animal en el municipio de Yumbo, fue el acuerdo 007 de 2017 que aprobamos 
en el municipio de Yumbo colocando de parte de la administración del momento y de parte 
de nosotros como Concejales nuestro granito de arena hacia los que no tienen voz estos 
seres sintientes que ya se le reconocieron derechos, hoy en día ya se judicializan inclusive 
personas por maltrato animal, por abandono, ya estamos mucho más conscientes como 
antes nunca o posiblemente muy poco se hablaba del tema acá en el Concejo Municipal y 
ya hoy hemos oído bastante, hemos tenido la posibilidad de ver cómo la comunidad 
implementa acciones, reclama derechos, estamos muy pendientes de lo que sucede con 
los animalitos tanto en Yumbo como a nivel nacional. 
Quería en aras de seguir educándonos compartirles un parte de una información, hoy es el 
día mundial de los animales, 4 de octubre de 2021, ese día fue declarado por la 
organización mundial de la protección animal en el año 1929, se instauró se institucionalizó 
en el congreso celebrado en Viena y el objetivo principal de la institucionalización de este 
día es concientizar sobre la extinción de muchas especies alrededor del mundo, la 
celebración ya tiene más de 90 años pero ésta se hizo muy popular cuando el Papa Juan 
Pablo II declaró a San Francisco de Asís como el patrón de los animales y del medio 
ambiente, era una persona que por filosofía de vida amaba y tenía respeto por todos los 
seres vivos como por igual, personas, animales y plantas, me parece muy importante ese 
pedazo por en algunas ocasiones nosotros como seres humanos creemos que somos una 
especie que está por encima de muchos otros seres de este planeta, la realidad es que 
compartimos una casa y todos somos importantes en el ecosistema, tanto si faltan ellos 
como si faltamos nosotros se desequilibra el mismo y causa reacciones o causa impactos 
muy posiblemente negativos sobre el mismo que finalmente temiina afectando a toda la 
población viva que hay sobre el planeta tierra, entonces la idea de este día y la manera en 
que podemos nosotros celebrarlo es seguir concientizando sobre la importancia de la vida 
de todas las especies de nuestro planeta, muchas veces somos la especie que aun 
teniendo ese conocimiento y teniendo la posibilidad de transformar destruyamos 
ecosistemas, destruyamos animales sin ningún tipo de remordimiento ni pensando en el 
futuro, y es aquí donde nos toca a nosotros como representantes de la comunidad seguir 
haciendo la tarea y pelear porque esos ecosistemas se mantengan, pelear por ejemplo 
aquí en Yumbo y que no se quede en el olvido frases de las cuales debatimos mucho, 
proyecto de acuerdo de exoneración empresarial, aquí tenemos que empezarle a apuntar a 
la producción limpia, a la producción empresarial de manera limpia, de manera ambiental 
de manera responsable que no contaminemos tanto el aire, de todas maneras cada 
actividad de la tierra tiene un impacto pero Dios nos permita con el conocimiento y la 
conciencia generar una retribución o tratar de impactar lo menos posible otras especies y 
poder asimismo mantener el ecosistema y el equilibrio del planeta. 
Me parece importante recordar muchas especies en peligro de extinción a nivel global y es 
importante que nosotros mediante estos espacios podamos socializarle a la comunidad 
cuáles son, en este caso hay doce especies de animales en peligro de extinción una de 
ellas es el oso polar, el oso panda, el elefante, la ballena, el chimpancé, el gorila de 
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montaña, el leopardo de las nieves, el tigre de Sumatra, el rinoceronte, tortugas, delfín de 
agua dulce y el tiburón ballena, casi todas estas especies están en peligro de extinción 
debido a la caza ilegal pero también muchos por esos cambios del ecosistema provocado 
por el cambio climático el cual ha sido mayormente provocado por temas de 
contaminación, entonces también tenemos una lista muy larga de animales ya extintos, con 
más de 30 especies que conocimos y ya nunca más veremos y que nuestros hijos o 
nuestros nietos sólo los van a ver en fotos, esto nos debe de generar conciencia de que 
hay especies que ya se acabaron y que eran importantes para mantener el ecosistema y la 
vida sobre nuestro planeta, entre ellos la cebra de llanura, la rana incubadora gástrica, el 
tigre de Tasmania, el bucardo, rinoceronte lanudo, foca monje, rinoceronte negro de Africa 
occidental, el emú negro, el oso grizzli mexicano, el león marino japones, el gorrión de la 
costa oscura, el sapo dorado, el tigre de jaba, el guacamayo azul y muchos otros más, lo 
peor es que la mayoría de estas especies se extinguieron por la culpa de los seres 
humanos, por la casa excesiva y por la invasión de sus hábitats naturales 
volviendo al tema del acuerdo 007 de 2017 quisiera enfatizar en que este es un acuerdo 
que vino promovido por la comunidad que nos lo pasó el alcalde de su momento, lo 
debatimos y le dimos el visto bueno entre todo el Concejo en plenaria convirtiéndolo en un 
acuerdo en donde se plasmaron unos puntos a ejecutar durante la celebración 
institucionalizada de esta semana. como por ejemplo realizar la caminata en pro de la 
celebración de los animales domésticos en compañía de sus propietarios, exceptuando 
cachorros y animales en situación de enfermedad, esta caminata ya no se hace. se  
reemplazó sin haber modificado el acuerdo por una caravana, otro es promover procesos 
educativos sobre la protección, tenencia y respeto por la vida, trato responsable de los 
animales y sanciones a quien vulnere sus derechos en colegios, entidades públicas, 
grupos de la tercera edad y toda la comunidad y ciudadanía en general, habrá que hacer 
un seguimiento a toda la ejecución de la programática de esta semana porque 
expresamente no nos habla de este punto pero lo pueden ejecutar en algunos de los 
puntos promovidos, miren este, promover la adopción de animales, teniendo en cuenta las 
responsabilidades que se deben de asumir para su tenencia, en alguna de esas semanas 
de celebración que ya llevamos varias se realizó esta actividad que fue muy exitoso, hoy 
en el cronograma de actividades ejecutadas o que lidera la Secretaría de Salud no vemos 
esta actividad, realizar campañas gratuitas de vacunación, efectivamente esta si la veo y 
esterilización de hembras y machos caninos y felinos con o sin dueño, esta actividad no se 
ve relacionada dentro de la programática de la celebración de esta semana entre otros que 
iremos socializando durante esta semana y que nos parece importante que la Secretaría 
de Salud haya tenido en cuenta para poder asimismo darle cumplimiento a ese acuerdo 
que aprobamos nosotros acá en el Concejo Municipal. 
Quisiera preguntarle a uno de los jurídicos que está aquí presente, cuando tenemos un 
acuerdo doctor William que se configura cuando no lo cumplimos, cuando conocemos de 
un acuerdo y no lo cumplimos, para no equivocarme. 
El Concejal William Jaramillo dice: creo que primero un posible incumplimiento del 
acuerdo que daría lugar por supuesto a una posible falta disciplinaria si lo miramos desde 
ese punto de vista, aunque un acuerdo es norma municipal y también el incumplimiento de 
las normas si lo miramos desde el punto de vista del derecho penal podría ser un 
prevaricato por omisión. 
Continua el Concejal Andrés Cruz diciendo: la realidad aquí en Yumbo nos hemos 
enseñado a que debemos de agradecer porque ellos cumplen muchas veces como quieren 
y yo creo que no es así, ellos deben de cumplir como deben y voy a utilizar las palabras del 
Concejal Carlos Villa ser agradecidos con esta comunidad que les está dando la 
oportunidad de trabajar, de lucrar y hacer las cosas lo mejor posible, entonces es por eso 
que yo no paso una en ese sentido porque así fuera un funcionario nuevo, pero es que es 
una funcionaria que tiene ya varios años dentro de la administración y que venimos 
recordándole, que sabe que yo estoy aquí respaldando unos temas, respaldando una 
comunidad y sigue cometiendo los mismos errores, el alcalde le ha dado la confianza a una 
persona para que se haga cargo de la ejecución de unos recursos de la mejor forma y yo 
creo que siendo responsables nosotros como Concejales le generamos esta alerta para 
que no se sigan cometiendo estos errores porque esta persona debe de ser muy 
responsable con toda esta comunidad que lucho por qué se ejercieran estos derechos de 
los que no tienen voz, entonces le dejo la inquietud, ya con lo expresado con el doctor 
William obviamente esto no lo podemos dejar así, ojalá tenga la forma ella de corregir en el 

Cafi 5 7(o 4-40 .Móiu1i 'Uno CWY 
eIfimo.v 669 3742/695-7195/695-7196 

www. Conc4oYum6o.gov.co  — contacto@Conc4o'Yuin6o.gov. co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página lOde 11 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
camino porque está en plena ejecución y que podamos nosotros de verdad no contar con 
una semana de la protección y el bienestar animal cada día más desmejorada sino que de 
verdad cada una de las ejecuciones de las secretarías sean mejor, porque a mí me 
interesa como les digo que este gobierno le vaya bien y la forma en que le va a ir bien es si 
le hablamos con sinceridad, la forma en que le va a ir bien a este gobierno es si le decimos 
las cosas porque si nos quedamos callados o nos quedamos tocándole el hombro hasta se 
va a meter en problemas el señor alcalde que es excompañero de nosotros acá en este 
proceso de control político, entonces de la manera más sincera y más respetuosa mando 
este mensaje para la secretaria que está ejecutando, que revisemos bien el acuerdo 007 y 
que trate de ejecutarlo tal y cual como está expresado en el documento. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: quisiera retomar algo que dijo el 
Concejal Carlos Arturo Villa con su sapiencia, una persona que estuvo ayudando mucho 
para que en el municipio a través de los obreros hiciera un trabajo consciente para la 
comunidad, pero hoy en día vemos por ejemplo que hay más o menos 230 trabajadores 
oficiales y la verdad no encontramos eco, por ejemplo la semana pasada, para ustedes que 
son políticos no es desconocido de que el área rural para mí es supremamente importante 
y saco casi el 60% de mis votos en el área rural y a eso le tengo que agradecer a muchos 
alcaldes más que todo a Carlos Alberto Bejarano Castillo que me ayudo con el 
polideportivo del corregimiento el Pedregal, el polideportivo del corregimiento de Mulaló, yo 
tengo que agradecerle mucho va a él porque a través de mi trabajo y a través de los votos 
se le dio a conocer y se le ayudo para que mi concepto hiciera una alcaldía muy buena 
para nuestro municipio, pero la verdad es que hoy en día encontramos por ejemplo la 
carretera Mulaló que está totalmente destruida, habló con el doctor Solano jefe de 
infraestructura y me dice Concejal yo estoy maniatado, no tengo obra de mano, tengo 
materiales pero no hay obra de mano, la obra de mano de esta gente que son trabajadores 
oficiales no lo puedo tener puesto que la gran mayoría de ellos está consentidos por la 
ARL, la ARL no entiendo porque anda en este tema, la ARL para que una persona le den el 
consentimiento de no trabajar tiene que ser muy estricto y no entiendo porque casi la mitad 
de estos trabajadores están en sus casas y algunos van al trabajo pero sentados, sin hacer 
nada, mientras que la comunidad estamos necesitando de que se hagan las obras, en mi 
época de trabajador del municipio de Yumbo pertenecía al sindicato y en esa época el 
sindicato de los trabajadores oficiales, no todos, pero la gran mayoría estaban en las obras 
lo que dice el Concejal Villa, se hicieron puentes, se pavimentaron calles, la parte 
hidráulica del municipio la hacían ellos la parte del recogimiento de basuras también la 
hacía los obreros del municipio pero hoy en día ni siquiera van a sus puestos, están 
incapacitados casi el 70%, la verdad es que a mí me gustaría Concejal Villa que aquí 
también escucháramos el presidente del sindicato, que nos diga qué es lo que está 
pasando, yo no quiero decir que la gran mayoría no merecen que la ARL los tenga en 
cuenta pero el 70%?, eso lo deja a uno estupefacto porque necesitamos de los obreros, 
incluso yo hablaba con el Alcalde, y él me decía Arturito yo no entiendo que es lo que está 
pasando con los obreros y espero que en el trascurso del tiempo caigan en cuenta de que 
verdaderamente el municipio los está necesitando, incluso el alcalde me comentaba que se 
iba a hacer una cuadrilla, que iba a contratar una cuadrilla pero tampoco lo puede hacer 
porque la ley no lo permite, entonces qué hacemos con la gente que está necesitando el 
trabajo, que hacemos con el área rural que es lo más importante y que piden que se les 
arreglen las vías para poder entrar y salir y sacar sus proyectos, a mí Concejal Villa me 
gustaría que también hiciéramos la invitación al presidente del sindicato y escuchemos cuál 
es la razón que ellos tienen para que la gran mayoría de los obreros estén amparados por 
laARL. 
El vicepresidente William Henao dice: secretaria por solicitud del Concejal Andrés Cruz 
para que por favor oficie a los secretarios de despacho que el menciono en su intervención. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa dice: con todo respeto del Concejal Arturo aquí 
no tenemos por qué preguntarle al presidente del sindicato porque él no es el patrono, el 
presidente del sindicato es un obrero más, que no le gusta trabajar es otra cosa, pero ahí 
no tienen por qué irle a pedir permiso a ellos o a preguntarle no, aquí quien nos tiene que 
responder son los jefes de despacho y la administración, el sindicato tiene que limitarse a 
defender los derechos de los trabajadores como marca la constitución y la ley, pero por 
qué le vamos a dar esa importancia que no tienen como patrones, ellos no son patrones 
ellos son trabajadores, ellos son subalternos de la administración, entonces con todo 
respeto Arturo aquí el que nos tiene que responder es la administración en cabeza del 
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señor alcalde, más bien invitemos a la señora de Gestión Humana que es la que maneja 
las incapacidades y todos los pormenores con las ARL, pero el presidente del sindicato no. 
El municipio que más invierte en educación, en seguridad es Yumbo, a nivel nacional, nos 
damos el lujo y lo dije ahora días de regalarles como mil y pico de millones a los profesores 
y yo dije que esa plata, estoy de acuerdo que incentiven a los profesores pero que no cojan 
esa platica y se la entreguen a un poco que en verdad no tienen sentido de pertenencia por 
la profesión de docentes, hay docentes muy buenos, entonces que el docente que en 
verdad muestre resultados sea premiado por la administración, pero que no cojan eso 
como una piñata y le repartan plata a todo el mundo, por esa razón yo he rechazado y 
critiqué a Murgueitio, he criticado a los alcaldes que han venido entregando esas primas 
que no tiene nada que ver, ellos tienen todas sus prestaciones, pero si los queremos 
incentivar, bueno que el profesor de matemáticas de Bellavista el año pasado por ejemplo 
por decir los muchachos estaban en dos o en tres de matemáticas pero por su esfuerzo el 
profesor hoy los alumnos son un ejemplo en el municipio premiemos a ese profesor pero 
no repartamos la plática sin mirar a quien se le da sino que hay que darle incentivos es a 
los docentes buenos, pero aquí estamos premiando a un poco de gente que no tienen 
sentido de pertenencia por la profesión de profesores dicho por los mismos profesores, hay 
unos compañeros de nosotros que nos hacen dar pena ajena. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 10:48 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 06 de octubre del 2021, a partir de las 09:00 
horas. 
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